
Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Loitsche-

Heinrichsberg 

 Sitzungstermin: Montag, 27.06.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:07 Uhr 
 Ort, Raum: Heinrichsberg, Dorfgemeinschaftshaus, 

Sitzungsraum 

Anwesend sind: 
Bürgermeisterin 
Frau Bettina Roggisch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Derek Barker  
Herr Wolfgang Funke  
Herr Manfred Gaßmann  
Herr Bernd Gubener  
Herr Michel Jagodzinski  
Frau Ivonne Lehmann  
Herr Mario Rosenbohm  
Frau Marlis Schorgel  
Herr Andreas Schulze  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Yvonne Andersson  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Frau Marika Blume entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 23.05.2016 
4 Vorstellung - OK-Live Ensemble Wolmirstedt e.V. 
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
6 Einwohnerfragestunde 



7 Anfragen und Anregungen 
12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
13 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Frau Seidewitz eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmit-
glieder, Frau Dittbrenner – OK- Live Ensemble Barleben-Wolmirstedt e.V., Herrn 
Schmette –Verbandsgemeindebürgermeister- und Frau Andersson –Protokollantin. 
 
Die Einladungen sind allen Ratsmitgliedern ordnungsgemäß zugegangen. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 10 von 11 Gemeinderatsmitgliedern gegeben.  
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form mit 10 Ja-Stimmen einstimmig 
bestätigt.  
 
 
zu 3 Bestätigung bzw.Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 23.05.2016 
  
Zum öffentlichen Teil der Niederschrift der Sitzung vom 23.05.2016 gibt es einen 
Hinweis von Frau Schorgel: 

 Zum TOP 3 Information über Projekte der K+S AG bittet Frau Schorgel um Er-
gänzungen ihrer Zuarbeit zum Protokoll als Anlage. 
 

Herr Gubener bittet die 2. Senkungsmessung von der K+S AG lesbar anzufordern. 
 
Das Protokoll wird mit 8– Ja Stimmen, 1 - Enthaltung und 1- Nein-Stimme bestä-
tigt. 
 
 
 
 
zu 4 Vorstellung - OK-Live Ensemble Wolmirstedt e.V. 
  
Frau Dittbrenner als Geschäftsführerin stellt das OK Live Ensemble vor.  
Sie macht Ausführungen zur Gruppenstruktur und Mitgliederzahlen des Vereines und 
legt als Hauptaugenmerk die Kinder- und Jugendarbeit fest.  
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Sie erklärt, dass die bisherigen Zuschüsse der Gemeinde Barleben ab 2015 gekürzt 
wurden und ab dem Jahr 2017 wegfallen.  
Frau Dittbrenner merkt an, dass in der Verbandsgemeinde Elbe-Heide verschiedene 
Kurse angeboten werden könnten hierbei aber die Nachfrage das Angebot bestimmt. 
Frau Seidewitz erkundigt sich zum Mitgliedsbeitrag.  
Der Mitgliedsbeitrag beträgt 18 € pro Monat und für Rentner, Schüler, Studenten und 
soziale Härtefälle 10 € pro Monat.Für diesen monatlichen Beitrag können mehrere 
Kurse belegt werden.  
Zur Finanzierung des OK - Live Ensemble informiert Frau Dittbrenner, dass sie von 
Spenden, Sponsoren und Mittel vom Land unterstützt werden. 
Herr Gubener möchte wissen, ob an den Schulen auch Mitglieder gesucht werden 
und erkundigt sich nach den Räumlichkeiten zum Trainieren. 
Frau Dittbrenner beantwortet die Fragen. 
Die Gemeinderäte möchten wissen, ob auch andere Gemeinden der Verbandsge-
meinde Elbe-Heide zur Förderung des OK- Live Ensemble gefragt wurden.  
Herr Schmette erklärt den Gemeinderäten die finanzielle Lage der anderen Mit-
gliedsgemeinden der Verbandsgemeinde. 
Die Gemeinderäte diskutieren über die Förderung des Vereins und legen fest dies im 
Nichtöffentlichen Teil der heutigen Sitzung nochmal zu besprechen. 
Frau Seidewitz bedankt sich für die ausführlichen Informationen und verabschiedet 
Frau Dittbrenner. 
 
 
 
 
 
zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Frau Seidewitz gibt die Beschlüsse aus dem öffentlichen Teil der Sitzung vom 
23.05.2016 bekannt. 
 
zu 4 Bestimmung des Wahltages und der Wahlzeit für die Wahl des Bürger-

meisters/ der Bürgermeisterin der Gemeinde Loitsche - Heinrichsberg 
Vorlage: BV-LH/477/2016 

  
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat bestimmt als Wahltag für die Wahl des Bürgermeisters/ der Bür-
germeisterin der Gemeinde Loitsche – Heinrichsberg Sonntag, den 04.09.2016 und 
für die eventuell stattfindende Stichwahl den 25.09.2016.  
Die Wahlzeit wird auf 08:00 Uhr bis 18:00 Uhr festgelegt. 
Die Stellenausschreibung und die Wahlbekanntmachung werden im Amtsblatt sowie 
in den Schaukästen bekannt gemacht.  
 
Die Einreichungsfrist der Bewerbung zum Bürgermeister/ zur Bürgermeisterin endet 
am 09.08.2016. 
 
Als Wahlleiterin wird Andrea Todzi, in Ihrer Funktion als Wahlverantwortliche der 
Verbandsgemeinde Elbe – Heide sowie als stellv. Wahlleiter Burkhardt Wolff in sei-



  Ausdruck vom: 29.03.2019 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Loitsche-Heinrichsberg  Seite: 4/6 

 

ner Funktion als stellv. Wahlverantwortlicher der Verbandsgemeinde Elbe – Heide 
berufen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:10 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 5 Loitsche - Bestätigung Bauprogramm für Straßenunterhaltungsmaßnah-

men 
Vorlage: BV-LH/479/2016 

  
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat beschließt das vorgeschlagene Bauprogramm zur Umsetzung der 
Mittel für die Straßenunterhaltung. 
 

1. Weiterführung der Sanierungsarbeiten in der Bahnhofstraße vom Ende 1. BA 
mit Wiederherstellung der Pflasteroberfläche. ca. 70,- T€ 

2. Stellenweise Sanierung an besonders kritischen Punkten in der Magdeburger 
Str.- und Stendaler Str. (Festlegung vor Ort) ca. 10,- T€ 

3. Instandsetzung Straßenoberfläche Kirchstraße ca. 20,- T€ 
4. Reparatur Hochwasserschäden Triftstraße 30,- T€ (100% Fördermittel) 
5. Weitere im Jahr anfallende Instandsetzungen ca. 20,- T€ 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:10  
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 10 
Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
 
 
 
 
zu 6 Einwohnerfragestunde 
  
Es sind keine Einwohner anwesend.  
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zu 7 Anfragen und Anregungen 
  
Festlegung 
Frau Seidewitz erinnert an das Landschaftsschutzgesetz. Der Termin zur Fristverlän-
gerung zum Thema Naturschutzgebiet muss in der Verbandsgemeinde erfragt wer-
den. Anschließend soll diesbezüglich eine Sondersitzung stattfinden. 
Dort soll nochmals über die Festlegung der Grenzen zum Naturschutzgebiet gespro-
chen werden. 
 
Herr Barker erkundigt sich zur Parkplatzsituation in der Parkstraße in Heinrichsberg. 
Frau Seidewitz erklärt, dass dies öffentliche Parkplätze sind. 
 
Herr Barker möchte wissen, wer für das Unkraut vor seinem Grundstück verantwort-
lich ist. Frau Seidewitz gibt den Hinweis, dass es in Loitsche- Heinrichsberg eine 
Straßenreinigungssatzung gibt und jeder Bürger bis zur Straßenhälfte vor seinem 
Grundstück eigenverantwortlich das Unkraut entfernen muss.  
 
Festlegung 
Für die Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses in Heinrichsberg soll die Nutzungs-
vereinbarung geändert werden. Mit aufgenommen werden soll, dass Vereine zu offi-
ziellen Vereinsfeierlichkeiten bzw. Veranstaltungen von Loitsche Heinrichsberg kos-
tenfrei die Räumlichkeiten nutzen können, jedoch nicht die Mitglieder eines Vereines. 
 
Frau Lehmann fragt nach neuen Bierzeltgarnituren der Gemeinde Heinrichsberg, da 
diese schon sehr alt und defekt sind.  
Festlegung 
Durch die Verwaltung sollen 30 Bierzeltgarnituren für beide Ortsteile (10 Heinrichs-
berg und 20 Loitsche) beschafft werden. 
 
Herr Funke erkundigt sich zur Flurkarte vom Schloss. Herr Schmette informiert hier-
zu, dass er ein Gespräch mit Frau Völke und der Bürgermeisterin geführt wurde und 
der Käufer das Grundstück nur mit dem Waldstück kaufen würde. 
 
 
zu 12 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Frau Seidewitz verliest die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der heutigen 
Sitzung.  
 
 
zu 13 Schließung der Sitzung 
  
Frau Seidewitz bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt die Sitzung 
um 20.07 Uhr. 
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Bettina Roggisch 
 

Yvonne Andersson 

 f.d.Richtigkeit 
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